

**Б.В. Личман**  
*первый проректор Уральского  
института экономики, управления и права,  
заслуженный работник высшей школы РФ,  
профессор, доктор исторических наук  
Екатеринбург*

## **ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ ЗАПАРИЙ – ВИДНЫЙ РОССИЙСКИЙ УЧЕНЫЙ**

Судьба свела меня с Владимиром Васильевичем Запарием в 1976 г., когда он пришел на кафедру истории КПСС в УПИ. В коллективе Владимир Васильевич сразу был принят с теплотой. В этом же году он был избран в комитет комсомола УПИ.

В большом и дружном коллективе кафедры Истории начинающему преподавателю помогали все, но особенно теплые отношения сложились с Геннадием Николаевичем Хариным и Галиной Сергеевной Радич. Владимир Васильевич отличался своей молодостью, обаятельностью и коммуникабельностью. Г.Н.Харин, будучи не намного старше Владимира Васильевича, в научной работе взял над ним шефство. В традициях кафедры было сотрудничество коллег, работающих над одной проблемой. А оба ученых занимались одной проблемой – изучали историю металлургии.

Работая заведующим кафедрой истории России УПИ, я отмечал, что Владимир Васильевич одним из немногих на кафедре хотел по-настоящему заниматься наукой. В 1991 – 1993 гг. он обучался в очной докторантуре при кафедре Всеобщей истории Уральского государственного университета им. А.М. Горького. Однако реформирование государства привели к тому, что стипендия докторанта стала ниже студенческой. Государство на крутом повороте своей истории просто забыло о том, что на свете есть какие-то докторанты. Стоял вопрос о выживании, содержании семьи, а в это время у докторанта В.В.Запария были дочь Юля (ныне к.и.н. доцент ИГНИ) и сын Василий (ныне – аспирант). Пришлось отложить докторскую диссертацию и преподавать, преподавать и преподавать.

Скромность и деловые качества доцента Запария не остались незамеченными руководством вуза. Ректор УГТУ – УПИ Станислав Степанович Набойченко в 1997 г. рекомендует его на работу в Правительство Свердловской области. В.В. Запарий в правительстве работает главным специалистом Отдела науки и образования, курирует высшее и среднее специальное образование Свердловской области. По предложению Владимира Васильевича был создан Совет ректоров негосударственных вузов области, а их представитель был делегирован в Совет ректоров вузов Свердловской области. Между этими двумя формами высшего образования (государственными и негосударственными учебными заведениями) сложились деловые конструктивные отношения.

В связи с реорганизацией Правительства и ликвидацией Отдела науки В.В. Запарию было предложено несколько других работ в этой структуре. Однако он возвращается в УГТУ – УПИ.

В разговоре со мной, когда зашла речь об уходе его из столь высокой сферы, Владимир Васильевич как-то обронил, что нужно хорошо делать свою работу, а ее можно делать только тогда, когда к этому лежит сердце. Свою работу в правительстве он всегда воспринимал, как временную командировку из родного УПИ.

В 1998 г. Владимир Васильевич возвращается в УГТУ – УПИ на кафедру Истории России, параллельно совмещая должность с заведующим кафедрой общественных наук Уральской государственной консерватории. В конце этого же года, вместо завершения докторской диссертации, он, внезапно для себя назначается деканом Факультета гуманитарного образования, а через год избирается на этот пост коллективом факультета.

А 1999 г. он назначает заведующим кафедрой Истории науки и техники. Кафедра создается с чистого листа, и ее заведующий стал первым и вначале единственным ее членом. Владимир Васильевич проделал большую работу по формированию коллектива кафедры, составлению программы курса и ее методического обеспечения. Главная трудность состояла в том, что это была первая и единственная кафедра в стране такого профиля, и заимствовать опыт было не у кого.

Со временем на кафедре истории науки и техники стали работать академик РАН В.В. Алексеев, 2 профессора, 7 доцентов, 3 старших преподавателя. Кафедра вела как преподавательскую, так и научную деятельность по индустриальной истории, истории и философии науки и техники, готовила к открытию новых специальностей. На правах лаборатории кафедре был подчинен Музей УГТУ – УПИ.

Став деканом ФГО, Владимир Васильевич основное внимание уделял повышению авторитета факультета, его росту, расширению и укреплению. Спокойно, без шума и лишних слов, он установил тесные и дружеские отношения с деканами других факультетов. Результатом его работы стало то, что факультет вошел в число других как вполне равноправный. Было ликвидировано противопоставление гуманитаров и технарей.

Под его руководством число кафедр на факультете существенно увеличилось (с 6 до 9). Появились кафедры Истории науки и техники, Права, Организационной психологии. Традиционные кафедры поменяли во многом содержание своей работы и названия. Так кафедра Социологии и политологии стала кафедрой Социологии и социальных технологий управления, кафедра Культурологии стала кафедрой Культурологии и дизайна, кафедра Психологии стала кафедрой Социальной антропологии и психологии.

Были открыты новые специальности: социальная антропология и управление персоналом, государственно-муниципальное управление, дизайн, организация работы с молодежью, маркетинг в социальной сфере и маркетинг промышленных товаров, дипломатический этикет и церемонии.

Количество студентов увеличилось почти до двух тыс. на дневной форме обучения, что была почти в десять раз больше, чем до избрания его деканом, а количество преподавателей и сотрудников превысило 300 человек. Из четырех академиков РАН, работающих в УГТУ – УПИ – один из них В.В. Алексеев работал на кафедре В.В. Запария, а сам Владимир Васильевич по совместительству работал в Институте истории и археологии УрО РАН. Всего на факультете работало 15 профессоров, что было больше, чем на многих «старых» технических факультетах УГТУ – УПИ.

У Владимира Васильевича стиль руководства факультетом – руководить, не надоедая, помогать, а не командовать. Он любит сравнивать факультет с флотилией. Считая, что мы все движемся в одном направлении и каждая кафедра – это корабль со своей командой и своим капитаном. И каждый капитан отвечает за свой корабль. В.В. Запарий не любит сидеть в кабинете. Его стиль постоянное движение.

Владимиру Васильевичу говорят, что его трудно застать на месте, на что Владимир Васильевич отвечает, что желающие его найти всегда могут это сделать. А на месте сидеть ему некогда, слишком много дел. Кроме того, он еще должен успевать заниматься наукой. Это звучит очень скромно, если знать, что за последние годы им опубликовано четыре персональные и четыре коллективные монографии, он принял участие в написании и редактировании пяти энциклопедий, а количество его научных публикаций давно перевалило за 400 работ.

Большая административная и преподавательская работа, тем не менее, не помешали ему защитить докторскую диссертацию в Институте истории и археологии УрО РАН. В 2001 г. К 300-летию Уральской металлургии вышла в свет его фундаментальный труд «Черная металлургия Урала. XVIII – XX века», основанный на огромном архивном материале. Владимир Васильевич включается Указом Губернатора Э.Э.Россея в члены оргкомитета по празднованию 300-летию Уральской металлургии и выступает с докладом на пленарном заседании Международного конгресса. После юбилея металлургии Урала им были изданы еще монографии по истории металлургии, в том числе в издательстве «Наука».

С этого момента Владимир Васильевич становится одним из главных историков страны по проблемам истории металлургии. Признанием этого является то, что его избирают Национальным представителем России в Международном Комитете по Сохранению Индустриального Наследия, Членом областного правления Вольного Экономического Общества, членом Межрегионального гуманитарного Совета при УрО РАН, Ученого Совета РАН по проблемам российской и мировой экономической истории, действительным членом Международной академии наук о природе и обществе и Военно-исторической академии.

В.В. Запарий соавтор ряда вузовских учебников по истории России и Урала. Опубликованный в 2005 г. и написанный при его участии и под его редакцией учебник по истории науки и техники получил признание, как студентов, так и администрации. Его высоко оценил академик РАН Б.В.Литвинов, написавший предисловие для его издания. Недавно вышел, пожалуй, единственный в своем роде учебник по истории отрасли. Это «История черной металлургии Урала. XVIII – XX вв.», имеющий гриф УМО.

Велика роль Владимира Васильевича в подготовке к празднованию 85-летия родного УГТУ – УПИ. К этому юбилею было издано ряд крупных работ, ответственным редактором которых он был. Это «Уральский Индустриальный в годы Великой Отечественной...» и «УГТУ – УПИ: Очерки истории», кроме того, он был одним из авторов и членом редколлегии презентационного издания «УГТУ – УПИ», УГТУ-УПИ: профессура».

В области науки и организации высшего образования на Урале заслуги В.В. Запария велики. Владимир Васильевич Запарий один из организаторов традиционной региональной научно-практической конференции «Урал индустриальный» (Бакунинские чтения). Один из авторов региональных энциклопедий. Автор первой монографии по истории черной металлургии Урала за триста лет, выдвинул оригинальную периодизацию истории ее развития. Автор более 700 публикаций, в т.ч. 8 монографий, 4 энциклопедий, 23 учебных пособий. Он – Национальный представитель России в международной неправительственной организации Международный Комитет по сохранению индустриального наследия (с 2003), член Научного совета РАН по проблемам российской и мировой экономической истории (2006), Объединенного ученого Совета по гуманитарным

наукам при Президиуме УрО РАН (с 2003), Совета по защите докторских диссертаций в ИИА УрО РАН, правления Свердловского отделения Вольного экономического общества (2004). Действительный член Международной академии наук о природе и обществе (1998), Военно-исторической академии (2004).

Почетный работник высшего профессионального образования РФ (2001). Профессор Костанайского социально-технического университета (Республика Казахстан). Он награжден знаком «За заслуги в развитии науки и экономики» РАЕН (2002), почетными грамотами губернатора и Законодательного собрания Свердловской области. В 2005 г. В.В. Запарий был награжден медалью «В.Е. Грум-Гржимайло» - великого российского металлурга, а в 2006 г. был награжден Президентом России медалью к ордену «За заслуги перед Отечеством».

В книге, посвященной юбилею факультета гуманитарного образования (ФГО) деканом которого долгое время был В.В. Запарий помещены стихи ветерана УГТУ – УПИ Николая Павловича Селиванова посвященные Владимиру Васильевичу:

Интеллигент: одно лишь слово,  
Но прямо в точку бьет оно,  
Но не гнилой, как та полова,  
Ученый дельный он давно.  
Он чужд манерности и поз,  
Спешит распутать все узлы,  
Но углядит остатки слез  
И неустроенность души.  
Факультет мужает и крепнет,  
Как с невестою с ним обучен  
Без оглядки соратникам,  
Не знающим в деле препон.  
На плечах у декана груз,  
Но ноги его не дрожат.  
Факультетом доволен вуз,  
Готовым и впредь дерзать.

Друзья познаются в беде. Это истинно так. В 2000 г. я серьезно заболел, и меня Владимир Васильевич очень поддержал и помог мне. В несчастье он проявил себя как настоящий Друг.